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Dato:

Kontor: Integrationskontoret

J.nr.: 2005/5010-197

Sagsbeh.: MCF

Fil-navn: S-spørgsmål/nr. S 1220

Besvarelse af spørgsmål nr. S 1220 stillet af folketingsmedlem Jørgen Arbo-Bæhr (EL)
til ministeren for flygtninge, indvandrere og integration den 30. november 2005.

Spørgsmål:
”Vil ministeren redegøre for, hvordan det sikres, at der oprettes integrationsråd i de nye 
kommuner efter kommunalreformen?”

Svar:
Integrationsministeriet har orienteret samtlige kommunalbestyrelser, kommunale integra-
tionsråd, KL, Rådet for Etniske Minoriteter samt Folketingets Integrationsudvalg om kommu-
nalreformens betydning for integrationsrådenes, Repræsentantskabet for Rådet for Etniske 
Minoriteters og Rådet for Etniske Minoriteters funktionsperioder. 

Herudover har Rådet for Etniske Minoriteter med økonomisk støtte fra Integrationsministeriet 
gennemført en Danmarksturné med besøg hos de lokale integrationsråd for bl.a. at informe-
re og rådgive om etablering og styrkelse af kommunale integrationsråd. Rådet for Etniske 
Minoriteter har besøgt 23 af landets 70 integrationsråd i løbet af 2005 for at støtte integra-
tionsrådsarbejdet og skabe debat omkring etablering af nye integrationsråd efter kommunal-
reformen.

Som opfølgning på Rådet for Etniske Minoriteters Danmarksturné skal publikationen ”Gode 
råd til etablering og styrkelse af integrationsråd”, som rådet udgav første gang i april 2005, 
revideres, så den bl.a. bliver mere målrettet det informationsbehov, der følger af kommunal-
reformen.

For at gøre de kommunale integrationsråd mere synlige og skabe debat og interesse for in-
tegrationsrådsarbejdet har Rådet for Etniske Minoriteter endvidere anbefalet, at eventuelle 
valg til integrationsrådene afholdes på en fælles valgdag den 7. marts 2006. 

Det er frivilligt for kommunalbestyrelserne at oprette integrationsråd, og der er ingen krav 
om, at udpegningen af medlemmerne skal ske på baggrund af direkte valg. Rådet for Etni-
ske Minoriteter anbefaler alligevel, at der afholdes direkte valg for bl.a. at give integrations-
rådene større legitimitet over for kommunalbestyrelsen og kommunens borgere og for at 
fremme integrationsrådet som et demokratisk organ.
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For at få så mange som muligt til at tilslutte sig den fælles valgdato er Rådet for Etniske Mi-
noriteter i gang med at udarbejde en valgpakke med informationsmateriale og vælgerudtræk 
m.v. til kommunalbestyrelserne og integrationsrådene. Valgpakken skal gøre det lettere og 
mere overskueligt at etablere integrationsråd på baggrund af direkte valg. Endvidere skal 
valgpakken være med til at synliggøre integrationsrådsvalgene i medierne og i befolkningen i 
øvrigt.

Til slut kan jeg oplyse, at Rådet for Etniske Minoriteter som noget nyt udgiver et månedligt, 
elektronisk nyhedsbrev (på www.rem.dk), som i øjeblikket blandt andet har oprettelse af og 
valg til kommunale integrationsråd som gennemgående tema.


